宗族械鬥中的法律智慧:清代新界習慣法溯源

一片沃土,五大氏族,百年契約,在一八 九八年《展拓香港界址專條》簽訂之前,香港 新界的土地秩序並非由朝廷律法獨斷,而是由 一套綿密精妙的習慣法體系所維繫。

一八九九年四月,新界錦田吉慶圍,鄧氏 族人依託堅固的圍村和連環鐵閘門,與裝備精 良的英軍展開激戰。這場看似力量懸殊的抗 爭,背後不僅是保家衛族的熱血,更隱藏着-段關於土地、律法與傳統的深層次故事。而這 一切,都要從新界地區源遠流長的民間習慣法

在一八九八年之前,香港新界地區隸屬廣 東新安縣,這裏匯聚了鄧、文、廖、侯、彭五 大氏族。這些家族早在北宋時期就陸續南遷至 此,經過數百年的發展,成為當地的望族。這 些宗族聚族而居,形成強大的血緣網絡,掌握 了大量土地資源。土地不僅是財富的象徵,更 是宗族命脈所在。然而,沃土有限,族系繁衍 無窮。圍繞土地、水源、風水產生的糾紛層出 不窮,甚至演變為大規模的械鬥。為了維持秩 序,平衡各方利益,一套源於儒家禮治、融合 嶺南土俗的習慣法體系逐漸成熟起來。

清代新界的習慣法主要源於兩大傳統:一 是中原王朝的儒家禮治理念,二是嶺南本地的 土俗民風。在糾紛解決機制上,新界地區形 成了獨特的「倒骨價」制度。這種制度類似 於湘西苗疆地區的習慣法,即發生人命案件 時,通過經濟賠償而非「殺人償命」的方式解 決糾紛。賠償標準根據兇手的貧富狀況有所差 別。

土地交易和糾紛解決則依靠「太公契 約|。「太公|是宗族祖先的象徵。「太公 地 | 又稱「祖堂地 | , 是新界原居民繼承祖先 的土地,其擁有權不屬於個人,而是屬於整個 宗族。這種族產集體所有制源於氏族社會的集 體生產方式。土地交由宗族或堂所委任的「司 理|負責日常管理,通常出租給族內貧戶或外

姓人耕種,收取的租金存入「太公賬」。「太 公賬 | 的收入用於全族公共事務,如祭祀祖 先、修繕祠堂、資助族內子弟參加科舉、補貼 婚喪嫁娶等。在土地糾紛解決方面,「太公契 | 約 | 是最重要的法律文件,它詳細記錄了宗族 土地的邊界、租佃關係和收益分配方式,有效 地防止了土地被不肖子孫變賣,確保了宗族產 業的完整性和延續性。「太公契約」通常由族 中長老議定,在宗族內部具有至高無上的權

「丁屋制|是新界原居民基於傳統習慣法 形成的一種土地權益制度。這一制度起源於清 代,旨在平衡土地繼承與人口控制的關係。 「丁! 指宗族中的成年男性。根據這一制度, 宗族男性成員達到一定年齡後,有權申請土地 建造房屋。這種權利被稱為「丁權」,據此建 設的房屋稱為「丁屋」。這並非現代意義上的 「特權」,而是宗族內部基於血緣的身份性福 利,同時也是一種責任。由於土地資源有限, 宗族內部制定了詳細的分配規則:通常從宗族 共有的「太公地」中劃撥;只有被宗族承認的 男性成員才有權申請;所建房屋有嚴格的規 制,早期房屋面積不超過七百呎,高度不超過 二十五呎,層數不超過三層,不允許隨意買賣 或轉讓給外姓人,防止土地流失。這種限制既 保障了宗族成員的基本生存需求,確保了土地 資源的合理流轉和利用,又維護了宗族土地的 完整性,增強了宗族凝聚力,避免了因土地不 斷分割而導致的宗族經濟實力削弱。

新界的習慣法是儒家思想與嶺南地方實踐 的精妙結合。一方面,宗族組織完全遵循儒家 的倫理規範,強調「敬天法祖」、「尊尊親 親一的價值觀。每年春秋二祭,鄧氏便上山祭 祖,往往出現逾千人的拜山人龍。這種融合還 體現在糾紛解決機制上。當發生糾紛時,往往 由族中輩分較高、年歲較長者為領袖進行調 解。另一方面,嶺南地區的特殊風俗也被納入 習慣法體系。《大埔縣志》中記載:「獲取獵 物後論功分配。放第一槍命中目標者得『一臂 三肋』,放第二槍命中目標者得百分之二十, 剩下的部分再由參加者均分,每條獵狗也分得 一份。|這種基於貢獻的精細分配原則,也體 現在土地和資源的分配上,展現出一種重實 效、輕虛文的嶺南特色。

一八九八年《展拓香港界址專條》的簽 訂,使新界土地的習慣法體系迎來了前所未有 的挑戰。英國接管新界初期,試圖將英國法律 直接適用於新界地區。這一舉動遭到了五大氏 族的強烈抵抗,特別是一八九九年的抗英運 動,迫使港英政府不得不妥協。他們意識到, 強行推行英國法律成本過高,於是採取了靈活 策略,即在香港和九龍實行英國法律,在新界 實行《新界條例》,保留新界鄉紳的土地所有 權,尊重當地的風俗習慣,祠堂、祭祖、納 妾,一切照舊。這一政策使得新界習慣法在英 國殖民時期得以保留和延續。

為安撫原居民,一九七〇年代港英政府還 推出了「小型屋宇政策|,即「丁屋政策|。 該政策允許新界年滿十八歲男丁,一旦他們的

父輩能追溯到一八九八年的新界認可村落原住 民,有權一生一次申請在指定土地上建造一所 符合規制的丁屋。這一政策實際上對傳統「丁 屋制」在殖民法律框架下的官方認可和制度 化。但由於土地資源稀缺和利益驅動,也衍生 出了「套丁 | 、「飛丁 | 和「僭建 | 等問題。 這些現象反映了傳統習慣法在現代社會面臨的 挑戰和變異。

清代新界的習慣法體系,為我們理解傳統 中國的法律多元主義提供了一個生動的樣本。 它告訴我們,中國古代的邊疆治理智慧在於 「大一統」與「因俗而治」的辯證統一。「修 其教不易其俗,齊其政不易其宜」的原則,體 現了尊重差異基礎上的統一。這種治理理念對 今天的法治建設仍有啟示意義。今天,香港新 界的土地問題依然複雜,丁權、祖堂地等歷史 遺留問題仍是社會關注的焦點。這些問題的源 頭,都可以追溯到百年前那個習慣法與殖民法 碰撞的時刻。回顧歷史,我們看到的不僅是-場關於土地的爭鬥,更是一種文化秩序的延續 與變遷。清代新界的習慣法,是儒家禮治與嶺 南風土結合的智慧結晶,它曾在漫長的歲月

> 裏,默默地維繫着那片土地的 秩序與平衡。

新界吉慶圍那扇被英軍作 為戰利品擄去、後又歸還的連 環鐵閘門,如今依然矗立。它 不只是一件文物,更是一個象 徵。它提醒着我們,法律的生 命力不僅來源於條文,更源於 它是否扎根於腳下的土地,是 否尊重人們世代相傳的生活方

◀香港新界錦田吉慶圍



敦煌無界



市井萬象

甘肅省敦煌市的敦煌無界由閒置廠房改 造升級建成,由常沙娜藝術中心、四九三書 室、敦煌服飾、敦煌彩塑廠等組成,是集文 化藝術、美學體驗與商業創新於一體的文化 商業綜合體和藝術美學空間,為遊客提供沉 浸式敦煌文化體驗。

玩轉香港的N種方式

境處公布,今年

内地「十一|黄金

周期間,首六日



黛西札記

共有超過一百一 十六萬內地遊客 來港,比去年同 期增長約百分之 五。如今內地遊客來港消費,不只

是打卡尖沙咀、銅鑼灣和中上環等 傳統商業區,也不僅僅滿足於山 頂、迪士尼和海洋公園等熱門景 區,更願意尋找小眾悠閒好去處。

大型活動固然吸引眼球,維港 煙花表演等也是人頭湧湧,而如 今,愈來愈多的年輕人,在特種兵 式打卡之外,更偏愛「深度」遊, 以藝術、自然或非遺等為主題的小 眾藝文遊, 因其體驗感與互動性, 越發受到追捧。

作家劉克襄曾在《四分之三的 香港》中,介紹港島、新界和離島 的二十多條行山路徑,穿行山林湖 海之間,感受繁華另一面的香港。 原來,香港有大約四分之三的土地 皆為山林,此城亦對環境及生態保 護投入頗多,若以此為角度開闢幾 條遊覽線路,邀約環保專家分享, 加之實地探索,相信能吸引不少登 山友或樂意親近自然山野的市民遊

根據香港入

再說「非遺」。一些本地出版 社曾推出介紹香港非物質文化遺產 的系列圖書,圖文並茂,令人稱 奇。若能將非遺與旅遊相結合,鈎 沉歷史,再結合當下AI科技,打造 數個IP(如港式奶茶、舞火龍 等),配合舉辦實地探訪、工作坊 並結合文創產品之宣推,想來也不

還有文藝。香港的博物館、美 術館和演藝空間愈建愈多,既有坐 落在港島的香港大會堂、大館和中 央圖書館,也有位於九龍的西九文 化區,以及新界沙田的香港文化博 物館、荃灣的三棟屋博物館等等。 傳統建築與文化藝術結合的保育路 向,塑造了不少既有歷史底蘊又不 乏青春活力的文藝空間。若能將這 些空間串聯起來,設計一些專為滿 足文藝青年看展睇戲的新玩法,配 合專業人士導賞及藝術家面對面等 增值活動,相信能在一些文青聚集 的社交媒體平台上,造一些聲勢出

香港的旅遊資源豐富,山林湖 海,街頭巷尾,三餐四季,各有姿 采。在當下推廣文旅,一定要拿出 新鮮的創意,再加上線上線下聯 動,定會有事半功倍的效果。

秘密驅逐



着背叛,八十年前在 英國發生的一起駭人 聽聞的事件,便是對 這句話的形象詮釋。 一九四五年十

忘記歷史就意味

月,英國政府在白廳 舉行秘密會議,由內 政部牽頭召集利物浦

警察局和移民局等部門參加,會後內政部 下發了一份「強制遣返不良中國海員」的 文件,相關內容高度保密,不得交國會討 論,也不得向媒體透露,更不能向公眾承 認。從當年十二月到整個一九四六年,英 國警方開始大規模圍捕和強制遣返中國海

這些中國海員是誰?他們為何被標籤 為「不良」?事情要追溯到二戰期間,英 國為解決人力短缺,從一九三九年開始在 上海、香港等地招募海員,之後總共有 二萬名中國海員被送到利物浦,負責帶 領英國商船橫跨大西洋,以及承擔為英 國運送石油、彈藥和食品等必需品的任 務。這些工作既艱苦又危險,不僅要應 對驚濤駭浪,還有納粹德國潛艇的猛烈 攻擊,船隻隨時可能沉沒,每天都險象環 生。據統計,戰爭期間約有三千五百艘英 國商船被擊沉,船上的數千中國海員獻出

在這些中國船員身上發生了很多英勇 的故事,比如一位名叫潘林 (Poon Lim音 譯)的人,他所在的英國商船被魚雷擊中 沉沒,他爬到小木筏上漂流了一百三十三

天才獲救,因此得到盟軍宣傳片《戰時英 國的中國人》的讚揚,稱潘林和他的中國 同胞們是「第四軍的英雄」。儘管中國船 員的事跡受到輿論的充分肯定,但英國官 方對待他們卻態度冷漠,例如在霍爾特的 商船上,他們最初獲得的基本工資還不到 英國船員的一半,也沒有獲得標準的每月 十英鎊「戰爭風險|獎金,如果他們戰 死,親屬得到的賠償就更少。

二戰之後,大約二千名曾經出生入死 的中國海員因各種原因留在了利物浦當地 生活,其中不少人與英國女性結婚生子。 原本大家相安無事,但因戰後英國失業率 飆升,數百萬人無家可歸,這些外來的中 國海員便成了英國當局的眼中釘,希望把 他們趕走,以緩解就業和住房等問題,於 是他們被貼上「不良」的標籤。

從一九四五年秋開始,利物浦警方對 唐人街深夜突襲,大肆抓捕尚無辦理合法 身份的中國海員,對於有居留證的人,則 沒收相關證件,以抹去他們的任何官方紀 錄。英國當局還通知利物浦以外地區的警 方同步行動,官方備忘錄中寫道:「如果 採取有力措施,將這些傢伙清除出去,應 該不難。|據參與拍攝紀錄片《海之嘆 息》的英國學者羅莎・方表示,英官方在 行文字眼上明顯歧視和醜化中國海員,當 時住在利物浦的中國人穿着都很文雅得 體,連當地主流媒體文章也讚揚中國人的 善良、勤奮和自律。

為加速驅逐,英國政府很快將抓捕範 圍擴大到和英國女性結婚生子的中國海 員,很多人因此突然「人間蒸發」。據一 位中國海員的英國妻子回憶稱:「他(丈 夫)在外面打麻將,但人再也沒回來 | 。 留給她們的則是無盡痛苦,至死都不知真 相,還以為被自己的丈夫拋棄了。有些人 無法面對這種情況,索性將孩子扔給了孤 兒院或送給別人,有人甚至考慮過自殺。 對於中國海員的子女們來說,要麼靠友人 施捨度日,要麼餓着肚子睡覺,整天寄人 籬下,充滿貧困和屈辱。有一個孩子長大 之後還經常開車到碼頭,看船隻來來去 去,他對大海如此執著的唯一原因是一 「那有我的父親」。

英國政府的秘密驅逐行為,直到二〇 ○○年代才被中國海員的後代揭露,他們 在名為《上海》的紀錄片中,通過對兩位 當年目擊者的採訪和大量證據,曝光了英 國歷史上這段被埋沒的醜聞。面對外界要 求調查真相的呼聲,英國當局無動於衷, 二千多被驅逐者名單始終被刻意掩蓋。直 到驅逐事件發生八十年後的今天,英國官 方仍沒有承認,沒有調查,更沒有道歉。

事實上,這並非英國政府首次這麼 幹,在第一次世界大戰時,英國也曾招募 了將近十萬名中國男性作為非戰鬥勞工和 商船海員,他們為戰爭勝利作出了貢獻, 但戰後英方便過河拆橋,將他們無情地驅 逐出境,遺憾的是歷史再度重演。

正如歷史學家拉納·米特所說,中國 海員是戰爭英雄,他們作出巨大犧牲,但 英國政府卻把他們無情地驅逐。這是英國 政府有史以來最赤裸裸的種族主義事件之 一,是無法抹去的醜聞和污點,更是對歷 史的背叛。

游弋在厝角的魚(下)



家裏的房子紅磚青 石,不是雕琢,簡單而 樸實,最熱鬧的大概就 是屋頂的魚形滴水檐和 那排齊整的綠色琉璃瓶 柱。受過私塾教育的祖 母管教下的家,一切中 規中矩,男孩不敢在外

留宿,女孩就連睡姿也被規範管理。祖母 的閨密鄰居秀琴家就不一樣,她們家沒有 深井,大門口的屋頂一隊整齊的滴水檐, 魚形滴水檐間雜着獅形滴水檐。魚兒們搖 頭擺尾,獅子威嚴地俯視地面,動態十 足。屋頂正中石灰澆築的牌坊上用橙色的 瓷片砌着四個字——容膝易安,取自陶淵 明《歸去來兮辭》裏的名句,讀起來滿滿 的文藝範兒。祖母和秀琴的丈夫早年都去 了菲律賓,兩個番客嬸同為縣裏的華僑代

表。當時,兩人相邀申請來了香港。後來 秀琴的丈夫從菲律賓來接她,而祖母到底 沒有等來祖父。

離秀琴家不遠處是兒時夥伴革的家。 革的祖父早年去了菲律賓,留下革一家在 家看老房子祭祀祖宗。革的父親心裏野 着,五十幾歲還是跑到了菲律賓。再娶 了個妻子,又生了四個孩子,加上家裏 第一任妻子生的七個孩子,革有十個兄 弟姐妹。有一次,參加菲律賓同鄉會聚 會,見過革的父親。八十幾歲的人了,還 精氣十足地唱了一曲閩南語歌曲《男性的 本領》。革家的房子有深井,深井四周是 獅形的滴水檐,獅子比秀琴家的還兇猛。 用剪瓷雕出各種花鳥蟲魚,鑲嵌在深井井 □四周。繞着深井的走廊天棚,有一圈圈 圓形圖案的燈座,燈座中心都是彩色的猛 獸圖案。猛虎、獵豹瞪着銅鈴般的大眼,

扭動着身子,一副下山俯衝的張狂姿勢。 蝙蝠和龍,眼神犀利,張開烈焰般的翅 膀,似乎隨時要騰飛而起。它們一律張着 大大的口,從口中探出一個掛燈的鐵鈎

如今,這些魚兒獅子依然俏皮地隱匿 在閩南鄉村的屋頂。我們家的房子因為白 蟻侵蝕被拆了。當時,房子被一個工程隊 拆走了。我篤信那些魚形的滴水檐一定被 販賣到了其他地方,那麼可愛的陶瓷構建 有誰捨得敲爛它呢。每到一處舊式的閩南 大厝,我都會抬眼瞅一瞅那些可愛的魚形 精靈。如果碰到那些修舊如舊的閩南大 厝,我更要駐足認真仔細端詳它們俏皮的 模樣,心裏揣測着,會不會眼前的那隻魚 兒就是小時候時常與我對視的那一隻呢? 渴望着哪一天重逢,對視的眼神能一如從 前熱烈。

責任編輯:邵靜怡

園地公開,投稿請至:takungpage1902@gmail.com